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1. Centralizare programul Renaşterea satului românesc – 10 case pentru specialişti
Mă bucur că primarii sunt interesaţi de a crea facilităţi specialiştilor care lucrează în

comunele judeţului – a declarat prefectul judeţului Covasna Dl. György Ervin, după centralizarea
datelor privind programul Renaşterea satului românesc – 10 case pentru specialişti.

Din centralizarea efectuată de Instituţia Prefectului rezultă că din primarii celor 40 de
comune din judeţ, 27 au solicitat construirea unor case pentru specialişti. In total s-a cerut sprijin
pentru 235 de case, 96 cu două camere, 139 cu trei camere, pentru un număr de 288 de specialişti,
dintre care 193 sunt cadre didactice, 52 medici şi asistenţi medicali iar 43 poliţişti.

Deşi prefectul judeţului Covasna, dl. Dl. György Ervin a încurajat primarii să ceară,
dacă au posibilitatea, case şi pentru alţi specialişti, în scopul creşterii calităţii serviciilor pentru
populaţia din acest mediu, nu s-a primit nici o solicitare în acest sens.

Prin acest Program, se construiesc de regulă, un număr de 10 case în aceeaşi comună, în
localitatea de reşedinţă a comunei, (sau un număr de 15 case - în cazul în care sunt înregistrate mai
multe cereri). În judeţul Covasna, primăriile din Sânzieni, Valea Crişului şi Vâlcele au solicitat
numărul maxim, 15 case, primăria din Boroşneu Mare 13, din Reci 12, iar cele din Barcani, Belin,
Cătălina, Cernat, Chichiş, Comandău, Estelnic, Ghelinţa, Hăghig, Turia şi Vârghiş, câte 10 case.

La cealaltă extremă se situează primăriile din comunele Băţani, Bodoc, Brăduţ, Breţcu,
Comandău, Ilieni, Malnaş, Mereni, Micfalău, Ojdula, Ozun, Poian şi Sita Buzăului, care nu şi-au
manifestat dorinţa de a intra în program.

În majoritatea cazurilor, conform Hotărârii de Guvern, terenurile au 500 mp/casă, dar la
Zagon, de exemplu, este mai mare. Aproape în toate localităţile s-au adoptat hotărâri ale Consiliilor
Locale, prin care se stabileşte destinaţia acestor loturi de teren, la Valea Mare situaţia juridică a
acestora fiind în curs de reglementare.

În unele cazuri, cum este la Lemnia, unde s-a solicitat construcţia a 4 case, gama
utilităţilor este completă: există teren, electricitate, apă curentă, canalizare şi gaz, mai mult, primăria
oferindu-se să plătească şi chiriile specialiştilor. În alte locuri, precum la Boroşneu Mare, numai
electricitatea este la dispoziţie în acest moment.

După cum se cunoaşte, programul Renaşterea satului românesc - 10 case pentru
specialişti, a fost aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.151 din 23 februarie 2010
(MO162/12.III.2010).

Scopul Programului constă în atragerea specialiştilor şi stabilirea acestora în mediul
rural, în vederea creşterii calităţii serviciilor pentru populaţia din acest mediu.

Pot beneficia de o locuinţă construită prin Program: personalul didactic, medicii,
asistenţii medicali şi poliţiştii - specialişti care nu deţin individual sau în comun, împreună cu
soţii/soţiile lor, în proprietate, o locuinţă în comuna în care îşi desfăşoară activitatea şi nu au
achiziţionat după data aprobării Programului, prin hotărâre a Guvernului, o locuinţă în comuna în
care îşi desfăşoară actvitatea, indiferent de modul de dobândire.

Erdély András
Purtător de cuvânt
Instituţia Prefectului
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1. A Román falu újjászületése program megyei összesítése
Örvendek, hogy a háromszéki polgármesterek igyekeznek kihasználni a Román falu

újjászületése – 10 házat a szakembereknek című program lehetőségeit, mondta György Ervin,
Kovászna megye kormánymegbízottja, azután, hogy összesítették a megye polgármestereinek
igényeit.
A Kormányhivatal kimutatása szerint a 40 vidéki település polgármesterei közül 27-en kértek
támogatást házépítésre. Összesen 235 házat építenének, 96 kétszobást és 139 háromszobást. A
lakások 288 szakembernek nyújtanak  majd otthont, 193 tanügyi alkalmazott, 52 orvos és
egészségügyi asszisztens, és 43 rendőr szerepel a lajstromon. Jóllehet György Ervin
kormánymegbízott támogatásáról biztosította azokat a polgármestereket, akik más
szakembereket szeretenének ezzel a módszerrel településeikre csalogatni, azzal a céllal, hogy az
önkormányzat szolgáltatásainak szintje emelkedjen (állatorvosok, mérnökök, stb.), nem érkezett
ilyen irányú igény.

Általában 10 házat építenek (legtöbb 15-öt, ha sok kérés érkezik), a községközpontban.
A kézdiszentléleki, a köröspataki és az előpataki polgármester a maximális, 15 ház

építésére kért támogatást, a nagyborosnyói tanács 13, a rétyi 12 házat építene, míg
Zágonbárkányban,  Bölönben, Szentkatolnán, Csernátonban, Kökösben, Komandón,
Esztelneken, Hídvégen, Torján és Vargyason 10 - 10 házat építenének.

A másik végleten a nagybaconi, a bodoki, a bardóci, a berecki, a komandói, az illyefalvi,
a málnási, a kézdialmási, a mikóújfalusi, az ozsdolai, az uzoni, a kézdiszentkereszti és a
szitabodzai elöljárók vannak, akik nem jelezték, hogy részt szeretnének venni a programban.

A rendelkezésre bocsátott területek, a kormányhatározatnak megfelelően, 500
négyzetméteresek lakásonként, de Zágonban például ennél nagyobb. A nagypataki tanácson
kívül mindenütt elfogadtak határozatot a területek odaítélésére vonatkozóan.

Egyes esetekben, például Lemhényben, ahol 4 házat építenének, a területek minden
infrastrukltúrális követelménynek megfelelnek: van villany-, folyóvíz-, csatorna- és gázhálózat.
Nagyborosnyón egyelőre ezek közül csak az elektromos áram áll rendelkezésre.

Amint ismeretes a Román falu újjászületése – 10 házat a szakembereknek című
programot a 2010/151-es kormányhatározat szabályozza. Eszerint azoknak a szakembereknek
lehet házat kiutalni, akik a községben dolgoznak és sem ők, sem férjük/felelségük nem
rendelkeznek saját ingatlannal a településen.

Erdély András
szóvivő
Kovászna megyei Kormányhivatal


